

# ORBÁN: VOLTUNK, VAGYUNK ÉS LESZÜNK



„Látványos közép-európai felemelkedésre készülünk”  
Fotó: Hegedűs Róbert

- A birodalomépítőknek üzenjük, mindig számolniuk kell a lengyel–magyar kötelékkel
- Keresztény kultúra nélkül nem lesz szabad élet Európában [→ Belföld 2-3., Kultura 12-13. oldal](#)

## MATEUSZ MORAWIECKI: LENGYELORSZÁG ÉS MAGYARORSZÁG ÚJRA EGYÜTT HARCOL A JÖVŐJÉÉRT

- Új kezdetet akarunk, hangsúlyozta a magyar miniszterelnök az 1848–49-es forradalom és szabadságharc emléknapja alkalmából tartott ünnepi beszédében
- Törőcsik Marinak adományozták a Kossuth-nagydíjat. Tegnap a Parlamentben átadták az állami kitüntetések

**Orbán Viktor: Keresztény kultúra nélkül nincs szabad élet Európában, keresztény kultúránk megvédése nélkül elveszítjük Európát**

# „Új kezdetet akarunk”

Szalai Laura

Azt kívánjuk Európa népeinek, hogy hulljon le a szemükről a hályog, lássák és értsék: keresztény kultúra nélkül nem lesz szabad élet Európában – jelentette ki Orbán Viktor a Múzeumkertben tegnap. A kormányfő szerint új kezdetre van szükség annak érdekében, hogy megállítsuk Európa hanyatlását.

„Szabad ember csak az lehet, aki egy szabad nemzet fia, és nem egy birodalom alattvalója. Az európai ember csak akkor lehet boldog, ha maga dönthet saját és nemzete sorsáról” – fogalmazott a miniszterelnök a március 15-i nemzeti ünnep alkalmából rendezett állami rendezvényen a Múzeumkertben. Orbán Viktor hangsúlyozta: azt kívánják Európa népeinek, hogy szabaduljanak meg a farkasvak-ságtól, és vegyék észre, hogy egy liberális európai birodalomban mindannyian elveszítjük a szabadságunkat. „Azt kívánjuk, hogy hulljon le a szemükről a hályog, hogy lássák és értsék: keresztény kultúra nélkül nem lesz szabad élet Európában, keresztény kultúránk megvédése nélkül elveszítjük Európát, és Európa nem lesz többé az európaiké” – hívta fel a figyelmet. Hozzátette, keresztény kultúra nélkül nincs magyar szabadság, és nincs szabad Magyarország sem, és ez így van függetlenül attól, hogy személyesen éppen hányadán állunk a jóistennel.

A kormányfő kiemelte: március 15. a nemzeti egység ígérete, és arra emlékeztet, hogy a hétköznapi könyöklés és hétköznapi szöcskészetek főként legyen egy közös nemzeti cél, amely összetart bennünket. „Az oly sokféle magyart, a milliányi irányba húzó vágyakat ma is átkarolja

az a közös akarat, hogy Magyarország egy szabad nemzet élhessen a saját, független államában” – mondta, kiemelve: a magyaroknak joguk van a saját hazájukhoz, joguk van a saját magyar életükhöz, ahogyan a kedvük szerint való. Szerinte van úgy, hogy a kiegyezés valóságában kell élnünk, de Kossuth Lajossal álmodunk, és van úgy, hogy szétszóratásban kell élnünk, de közös hazáról álmodunk. „Nem volt, nincs és nem is lesz mégoly erős és agyafúrt birodalom sem, amely ezen változtatni tudna” – hívta fel a figyelmet.

A közelgő európai parlamenti választással összefüggésben azt mondta, egyetlen nemzet sem akarat más, mint ami történelmének lényege. Felidézte: „Mi, magyarok voltunk azok, akik 1848-ban a legtovább harcoltunk, illetve azok is, akik 1956-ban szembefordultunk a szovjet ármádiával, a világ legnagyobb hadseregével. Azok is mi voltunk, akik az Európába indított migránsinváziót megállítottuk Magyarországon déli határainál, és azok is mi vagyunk, akik erős Európát, erős nemzetállamokat és új, erős vezetőket akarunk látni Európa élén, akik nem a bajt hozzák ide, hanem a segítséget viszik oda” – szögezte le. Szavai szerint új kezdetre van szükség, hogy megállítsuk a kontinens hanyatlását, hogy véget vethessünk az Európai Egyesült Államokról szóló lázálomoknak, és Európa újra az európaiké lehessen.

Úgy vélte, Magyarország egy fantasztikus ország, gyönyörű helyen, különleges kultúrával és tehetséges emberekkel, és szeretni Magyarországot annyit tesz, mint újra és újra egyesíteni a magyarokat. „A magyarokat csak a szabadság zászlaja alatt lehet egyesíteni. Magyarország

ha szabadság van, minden van: boldog békeidők, biztonság, sok gyermek, gyarapodó ország, erős nemzet. Nekünk a szabadság nem cél, hanem az út, amin eljuthatunk a céljainkhoz” – fogalmazott. Megjegyezte: mi, magyarok ma is egyszerű dolgokat akarunk éppúgy, mint 1848-ban: saját hazát, jó szomszédot, megértő társat, szerető családot és munkát, amelynek haszna, értelme és gyümölcse van.

A kormányfő a magyar–lengyel kapcsolatról úgy vélekedett: Lengyelország különleges helyet foglal el a magyarok szívében. „Van, aki szerint két nép ilyen szoros barátság

ga csak romantikus legenda, és nem fér össze a modern politika kíméletlen törvényeivel. De mi, lengyelek és magyarok ezer éve érzünk így, és úgy hisszük, hogy az élet maga is egy nagy romantikus kaland, amely igazi barátok nélkül fabatkát sem ér” – jelentette ki.

Közös volt a huszadik századi szenvedéstörténetünk, ezért tudjuk, hogyan kell barátoknak lenni nehéz időben. Ugyanakkor most egy másfajta jövőre készülünk: egy látványos közép-európai felemelkedésre, hajdan volt nagyságunk megismétlésére. „Egy elsőpró erejű, magasba lendítő, közép-európai reneszánsz-

ra készülünk. Most egy felvélő történelmi időszakban is barátok lehetünk, ahogyan mindig is szeretnénk volna” – hívta fel a figyelmet.

Ha lépést akarunk tartani a lengyelek fejlődésével, akkor össze kell kapni magunkat. Hozzátette, amikor Brüsszelből Lengyelországot támadják, akkor egész Közép-Európát és bennünket, magyarokat is támadnak. „Azoknak a birodalom-építőknél, akik ki akarják terjeszteni árnyékukat Közép-Európa-ra, azt üzenjük: mindig számolniuk kell az erős lengyel–magyar kötelékkel” – fogalmazott. ■



A szabadság nem cél, hanem az út, amin eljuthatunk a céljainkhoz – hangsúlyozta a kormányfő március 15-e kapcsán  
Foto: Hegedűs Róbert

## Lengyelország és Magyarország ismét együtt harcol a jövőért

SzL

Lengyelország és Magyarország újra együtt harcol a jövőéért, és ahogy 1848–49-ben, most is az igazság, a szolidaritás és az egyenjóság oldalán áll – jelentette ki a lengyel kormányfő. Mateusz Morawiecki emlékeztetett: a két nemzet barátsága immár több mint ezer éve tart, a múltban több alkalommal is úgy küzdöttek közösen a szabadságért, ahogy most a jövőért szeretnének. „Egy jobb Ma-

gyarországiért, egy jobb Lengyelországiért és egy jobb Európáért harcolunk, mindazokért, akik hisznek a hazák Európájában, olyan jövőben, amely a közemberért, nem pedig a felsőbb rétegekért lesz” – hívta fel a figyelmet.

Emlékeztetett, százhetvenegy éve a magyar szabadságharcosoknak le kellett tenniük a fegyvert, nemzeti zászlóikat azonban nem adták, azokat inkább felszabdalták, el-

rejtették, hogy elővehessék majd, amikor a jövő reménysugarai megjelennek. „A mi népeink ilyen zászlódarabokból álltak össze és élnek újra együtt barátságban” – hangsúlyozta. A két ország jobb jövője csak a saját szándékától, akaratától függ. „Ahogy korábban a turul és a lengyel fehér sas elvezetett a jobb jövő, az igazság felé, lassan közeledünk már ehhez” – mutatott rá.

Felidézte azt is, a két ország nagy költői, Petőfi Sándor és Zbigniew Herbert egyaránt azt mondták, hogy az egeből fog jönni a segítség. „Ez legyen az, ami minket összekapcsol, minden magyart, minden lengyelt és az európaikat” – fogalmazott. Morawiecki beszéde végén Isten áldását kérte a magyarokra és a lengyelekre, valamint hogy „adjon nekünk jobb Európát”. ■

Függetlenség és önrendelkezés

## Kövér: Ma is saját értékeink szerint akarunk élni

A magyarság számára a szabadság ezer esztendeje ugyanazt jelenteti: nem mások, hanem saját értékeink és érdekeink szerint megszervezni az életünket szülőföldünkön – mondta az Országgyűlés elnöke csütörtökön Vasváron. Kövér László az MTI beszámolója szerint hangsúlyozta, a magyar szabadság legfőbb biztosítékát mindig a független, önrendelkező és cselekvőképesség magyar állam jelentette, ezért harcolt az évszázadok során Bocskai és Rákóczi, ezért küzdöttek az 1848–49-es forradalomban, amely már nemcsak az állami függetlenségből, de az igazságosság és jogegyenlőség eszményéből is valóságot teremtett. 1848 azóta is világos irányt jelöl ki számunkra: hűségnek maradni önmagunkhoz – mondta. Szólt arról is, hogy a mai Európai Unió alapítói ismerték a nemzetek jelentőségét és a keresztény kultúra erejét, ma is vállalni kell a küzdelmet az Istenért, a hazáért és a családért. Lengyelország és Magyarország együtt válaszol a huszonegyedik század kihívásaira, amelyek közül elsősorban a migrációs válság ösztönözte a két országot, valamint a térség más államait a közös fellépésre – mondta Kövér László a lengyel rációknak adott interjúban. (JZs)

Zsigereinkben a szabadság

## Kocsis Máté: Birodalmi központ alá rendelnének

Olyan korban élünk, amelyben ismét megvédhetjük „1848 monumentális épületét”, Magyarország függetlenségét a birodalmi törekvésektől – mondta csütörtök este Kocsis Máté, a józsefvárosi önkormányzat 1848–49-es forradalom és szabadságharc évfordulóján rendezett ünnepségén. A Fidesz frakcióvezetője kiemelte, „megküzdhetünk azokkal, akik engedelmessé, identitás nélküli, nemzeti létükben szétzilált, birodalmi központ alá rendelt egyesült európai népséget akarnak”. A kerület korábbi polgármestere szerint 1848 az újkori magyar szabadság alapkövetélenek ünnepe, a haza nagyjai pedig akként építették ezt az országot, hogy semmilyen birodalom ne tudja porig rombolni. Kifejtette, a magyar nemzet önállóságát sokszor érte támadás, a magyarok zsigereiben van, hogy a szabadságot nem adják ingyen, mindig meg kell küzdeni érte. Hozzátette, a magyarok 1848-ban is elérték, hogy fegyverek és erőszak nélkül, pusztán a szavak, a bátorság és a közös akarat erejével Európa rájuk figyeljen. Ma ugyan nem csörögnek kardok, és nem ropognak fegyverek, mégis csatazajt hallani, nem dördülnek birodalmi ágyúk, de röpködnek jelentések és ultimátumok – fűzte hozzá. (JZs)



Mateusz Morawiecki (jobbra) a Civil Összefogás Fórum (CÖF) – Civil Összefogás Közhasznú Alapítvány (CÖKA) és a Gazeta Polska Klubjainak közös megemlékezésén a fővárosi Bem téren, mellette Csizmadia László, a CÖF–CÖKA elnöke. Közép-Európa népei nem beáldozhatók a történelemben, sem a szovjet birodalomnak nem dobhatók oda különböző nemzetközi paktumokban, sem modern kori globális gazdasági letarolás helyszínei nem lehetnek – hangsúlyozta Rétvári Bence, az Emmi államtitkára a rendezvényen. (KD)

Fotó: Katona László

## A határokon túl is megemlékezett a forradalomról a magyarság

# Újabb küzdelmek Brüsszel tervei miatt

Veczán Zoltán

Világszerte ünnepelte a magyarországi március 15-ét, a miniszterelnök levelében üzent, a külügyminiszter körutazott.

Levelében köszöntötte Orbán Viktor a világ magyarságát az ünnepség előestéjén. „1848. március 15-e szabadságunk, nemzeti függetlenségünk és összetartozásunk szimbóluma” – írta, hozzátéve, a márciusi ifjak példát mutattak Európában, és egyértelmű, ma is csak a jövőjük érdekében együtt cselekvő, öntudatos nemzetek állhatnak meg a birodalmi fenyegetésekkel szemben.

Szijjártó Péter külügyminiszter Marosvásárhelyen arra hívta fel a figyelmet, hogy ma is összefogva kell megvédeni a szabadságot, nemzeti kormányunk mindig kiáll a határon túli magyarok jogaiért, és büszkeség, hogy az EU-ban egyedülként Magyarország kérdezte meg a népet arról, akar-e tömeges bevándorlást. Szijjártó fel-

szólt a marosvásárhelyi magyar felsőoktatás mellett is, de videóüzenetben is szólt a határon túli magyarsághoz. Szijjártó átvette az újjáalapított marosvásárhelyi római katolikus gimnázium által adományozott Rákóczi-díjat, majd Nyárádszeredában is beszélt, ott a helyi műfüves nagypálya átadásán. Azt mondta: a nemzetek Európájában hisz, és elutasítja a birodalmi felfogást.

Kelemen Hunor RMDSZ-elnök az 1918-as gyulafehérvári ígéretek betartását kérte számon Románián, Vass Levente helyi RMDSZ-elnök új kiegyezést szorgalmazott. Nagyváradon Tökés László, az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke a mindennapi békés élet-, igazság- és szabadságharcok megvívására biztatta hallgatóságát.

Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes Aradon járt, ahol azt hangsúlyozta, magyar életet akarunk élni a szülőföldünkön, és nem en-

gedünk a jogainkból. Székelyudvarhelyen Németh Szilárd, a Fidesz alelnöke mondta el, hogy a brüsszeli birodalmi törekvések ma ismét szabadságharcra kényszerítik a magyarokat, az idei tavaszi hadjárat legfontosabb ütközete az EP-választás lesz. Lendván Németh Zsolt, az Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke arról beszélt: a magyar nép ismét kezd hatalmas kezd lenni, lépésről lépésre szerzi vissza önállóságát, amit a környezete is megérez.

Viorica Dancila román miniszterelnök is köszöntötte a romániai magyarokat, biztosítva a nemzetiségüket, hogy a román állam továbbra is teljes elköteleződéssel támogatja a nemzeti önazonosság szabad kifejezését. A magyar szervezetek egyébként – a Miniszterelnökség szerint – világszerte ünnepelték március 15-ét a nemzetpolitikai államtitkárság Körösi Csoma Sándor- és Petőfi Sándor-program ösztöndíjszáinak segítségével. ■

Röviden

Ez itt a közös hazánk, nekünk kell benne felépítenünk otthonainkat, nekünk kell benne létrehozni közösségeinket, nekünk kell benne boldogulni, és ha a sors úgy hozza, nekünk kell képesnek lenni arra, hogy megvédjük – jelentette ki Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter Budapesten.

Március 15-e csodája abban áll, hogy ilyenkor a nemzet emlékezete, minden történelmi áldozatunk és a szabadságért folytatott küzdelmünk egyetlen napon sűrűsödik össze, ez a nap a magyar hazaszeretet napja – mutatott rá Dömötör Csaba, a Miniszterelnöki Kabinetiroda államtitkára Nagykanizsán.

Az elmúlt harminc évben úgy gondoltuk, a nemzetek Európájában élve biztonságban vagyunk, ám úgy tűnik, tévedtünk: mára nyilvánvalóvá vált, hogy a szabadságért újra meg újra meg kell harcolnunk – fogalmazott Hidvéghi Balázs, a Fidesz kommunikációs igazgatója Karcagón.

Az 1848–49-es események tizenkét pontja ma is érvényes – jelentette ki Trócsányi László igazságügyi miniszter Budapesten. Hozzátette, bár a körülmények megváltoztak, alapjaiban semmi sem módosult.

A magyar ember soha nem akarta feladni függetlenségét – emelte ki Benkő Tibor honvédelmi miniszter. Felidézte: 1848 tavasza arról szólt, hogy a birodalomban élő nemzetek mennyire szerettek volna szabadabbá válni.

A magyarok 1848-ban vér nélküli forradalommal írták be magukat Európa történelmébe, példa nélküli nemzeti egységben vívták ki a nemzet szabadságát és függetlenségét a birodalom elnyomásával szemben – hangsúlyozta Orbán Balázs, a Miniszterelnökség parlamenti államtitkára Csornán.

Európa és hazánk jövőjéért most nem fegyverrel, hanem munkával, ésszel és az európai parlamenti választáson szavazatokkal kell megküzdeni – mondta Bőröcz László fideszes országgyűlési képviselő a Fidelitas megemlékezésén.

Március 15-e az egyetlen ünnep, amit minden magyar magáénak érezhet anélkül, hogy világnézetét, vallását, hitét fel kellene adnia – hangzott Thürmer Gyula, a Magyar Munkáspárt elnöke a fővárosban. ■

A reformkor, a szabadságharc és a kiegyezés együtt a feudális Magyarországból polgári Magyarországot teremtett – idézte Babits Mihály sorait az államfő

# Átadták az állami díjakat



Ader János: Aki gondolkodik, kérdez, alkot, az műveivel, munkájával népet, nemzetét szolgálja

Fotó: Bodnár Patrícia

MH-összeállítás

Magyarországon a 19. század derekán egy lelkesült forradalomnál és egy hősiesség szabadságharcnál jóval több történt. A reformkor, a szabadságharc és a kiegyezés együtt a feudális Magyarországból polgári Magyarországot teremtett – idézte Babits Mihály sorait Ader János köztársasági elnök a nemzeti ünnepen tegnap az Országházban, a Kossuth- és Széchenyi-díjak, valamint a Magyar Érdemrendek átadásán. Az államfő azt mondta, az áprilisi törvényekkel szentesített siker a magyar nép közös teljesítménye: ezekben a törvényekben a politikai bölcsesség, a jogászai tudás és a társadalmi reformok iránti őszinte lelkesedés lépett szövetségre, március 15. ezért válhatott a nemzet egyik legfontosabb szimbólumává, és ezért adják át minden évben a forradalom és szabadságharc emléknapján a legmagasabb állami kitüntéseket – tette hozzá. Emlékeztetett arra, hogy Babits Mihály mélyen hitt a szellem, a kultúra, a műveltség erejében, amely mindenkor az önbecsülésünk alapja, amellyel különbözünk más nemzetektől és amelynek segítségével mégis megtaláljuk a kölcsönös tisztelet hangját másokkal. Aki gondolkodik, kérdez, alkot, az műveivel, munkájával népet, nemzetét szolgálja – méltatta a kitüntetetteket Ader János.

## Kossuth-nagydíjban részesült:

**TÖRÖCSIK MARI**, a nemzet színésze, a nemzet művésze, kétszeres Kossuth- és kétszeres Jászai Mari-díjas és Balázs Béla-díjas színművész, érdemes és kiváló művész

## Kossuth-díjat vehetett át:

**BALÁZS JÁNOS** Liszt Ferenc-díjas zongoraművész, érdemes művész

**CSISZÁR IMRE** Jászai Mari-díjas rendező, érdemes és kiváló művész

**FERENCZES ISTVÁN** József Attila-díjas és Babérkoszori díjas költő, szerkesztő, a Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja

**GYÖNGYÖSSY KATALIN** Jászai Mari-díjas színművész, érdemes művész

**HILDEBRAND ISTVÁN** Balázs Béla-díjas operatőr, rendező, érdemes művész

**KÁLMÁNDY MIHÁLY**, a Magyar Állami Operaház énekes

**KÁTAI ZOLTÁN** énekművész, zeneszerző

**KISLEGHÍ NAGY ADÁM** festőművész, érdemes művész

**KOLTAY GERGELY** zenész, zeneszerző, szövegíró, a Komoran zenekar alapítója és vezetője

**KOVÁCS MIKLÓS** képfestő mester, népi iparművész, a népművészet mester

**MADARASSY ISTVÁN** ötvös- és szobrászművész

**MIHÁLY GÁBOR** Munkácsy Mihály-díjas szobrászművész

**MÜLLER PÉTER** József Attila-díjas író, dramaturg, forgatókönyvíró

**SELMECZI GYÖRGY** Erkel Ferenc-díjas zeneszerző, karmester, zongoraművész, operarendező, érdemes művész, a Színház- és Filmművészeti Egyetem Színházművészeti Intézetének egyetemi tanára

**SZIGETHY GÁBOR** színháztörténész, rendező, író, irodalomtörténész, szerkesztő

**TAMÁS MENYHÉRT** József Attila-díjas és Babérkoszori díjas költő, író, műfordító, a Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja

## Széchenyi-díjban részesült:

**BARSI BALÁZS** ferences szerzetes, a Sümegi Sárkós Boldogasszony Ferences Kegyelemlő templomigazgatója

**BORBOLA JÓZSEF** kardiológus, egyetemi magántanár, a Gottsegen György Országos Kardiológiai Intézet főorvosa

**BUZÁS EDITIRÉN**, a Magyar Tudományos Akadémia doktora, a Semmelweis Egyetem Általános Orvostudományi Kara Genetikai, Sejt- és Immunbiológiai Intézetének igazgatója

**CSERMEY PÉTER**, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Semmelweis Egyetem Általános Orvostudományi Kara Orvosi Vegytani, Molekuláris Biológiai és Patobiokémiai Intézetének egyetemi tanára

**FODOR PÁL** történetész, turkológus, a Magyar Tudományos Akadémia doktora, a Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettudományi Kutatóközpontjának főigazgatója

**KÁDÁR BÉLA**, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Magyar Közgazdasági Társaság örökös tiszteletbeli elnöke

**KARÁDI ISTVÁN PÉTER**, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Semmelweis Egyetem Általános Orvostudományi Kara III. számú Belgyógyászati Klinikájának egyetemi tanára

**KISS JENŐ**, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar Magyar Nyelvtudományi és Finnugor Intézete Magyar Nyelvtörténeti, Szociolingvisztikai, Dialektológiai Tanszékének professor emeritusa

**KISS L. LÁSZLÓ**, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Magyar Tudományos Akadémia Csillagászati és Földtudományi Kutatóközpontjának főigazgatója

**KOVÁCS ISTVÁN** József Attila-díjas és Babérkoszori díjas költő, író, műfordító, a Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja, a krakói Lengyel Tudományos Akadémia külföldi tagja

**KULIN FERENC** József Attila-díjas irodalomtörténész, író, kritikus, szerkesztő

**KURUTZNE KOVÁCS MÁRTA**, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Építőmérnöki Kara Tartószerkezetek Mechanikája Tanszékének professor emeritája

**PÓCS ÉVA**, a Magyar Tudományos Akadémia doktora, a Pécsi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar Társadalmi Kapcsolatok Intézete Naprajz-Kulturális Antropológia Tanszékének professor emeritája

**RÓNAY LAJOS**, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Magyar Tudományos Akadémia Számítástechnikai és Automatizálási Kutatóintézetének kutatóprofesszora, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Természettudományi Kar Matematika Intézete Algebra Tanszékének egyetemi tanára

**SÓTONYI PÉTER TAMÁS**, a Magyar Tudományos Akadémia doktora, az Állatorvostudományi Egyetem rektora

**VÖRÖS ATTILA**, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Magyar Természettudományi Múzeum nyugalmazott főmuzeológusa

**A Magyar Érdemrend középkeresztje polgári tagozata kitüntetését vehette át:**

**KÖNYAI IMRE**, az Ellenzéki Kerekasztal létrehozását kezdeményező és tevékenységét koordináló Független Jogász Fórum alapító elnöke, Magyarország volt belügyminisztere

**A Magyar Érdemrend középkeresztje a csillaggal polgári tagozata kitüntetését vehette át:**

**DÓZSA IMRE** Kossuth-díjas és Liszt Ferenc-díjas táncművész, érdemes és kiváló művész, a Magyar Állami Operaház örökös tagja és mesterművésze, a Magyar Táncművészeti Egyetem rector emeritusa

**GERARD ALBERT LOUIS MOUROU** Nobel-díjas fizikus, az International Center for Zetta-Exawatt Science and Technology igazgatója

az Haut College de l'Ecole Polytechnique tagja és professzora

**GYULAI JÓZSEF** Széchenyi-díjas fizikus, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Villamosmérnöki és Informatikai Kara Elektronikus Eszközök Tanszékének professor emeritusa és a Magyar Tudományos Akadémia Energetikai Kutatóközpontja Műszaki Fizikai és Anyagtudományi Intézetének tanácsadója

**KAHLER FRIGYES** jogtörténész, a Rendszerváltás Történetét Kutató Intézet és Archivum kutatója, az egykori Veszprém Megyei Bíróság nyugalmazott büntető kollégium-vezetője

**MAX VUYISISE SISULU**, a Dél-afrikai Köztársaság Nemzetgyűlésének volt elnöke

**SZALAY KÁROLY** József Attila-díjas író, irodalomtörténész

**A Magyar Érdemrend középkeresztje polgári tagozata kitüntetését vehette át:**

**BÁNHIDY FERENC** fej-nyaksebész, a Semmelweis Egyetem professor emeritusa

**BÁRSONY ISTVÁN** Széchenyi-díjas villamosmérnök, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Magyar Tudományos Akadémia Energetikai Kutatóközpontja Műszaki Fizikai és Anyagtudományi Intézetének kutatóprofesszora

**BÁSTHY TAMÁS** volt országgyűlési képviselő, Kőszeg város volt polgármestere

**CHARLES J. VÖRÖSMARTY**, a City University of New York professzora és intézetvezetője

**DEKÁNY IMRE** Széchenyi-díjas vegyész, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Szegeci Tudományegyetem Természettudományi és Informatikai Kar Kémiai Intézete Fizikai Kémiai és Anyagtudományi Tanszékének professor emeritusa

**GUIDO WOLFF**, Baden-Württemberg igazgató-és Európa-ügyi minisztere

**HANS-PETER FRIEDRICH**, a Bundestag alelnöke, a Német Szövetségi Köztársaság volt belügyminisztere és volt élelmiszerügyi és mezőgazdasági minisztere

**HAZIM EL-NASER**, a Jordán Hasemita Királyság volt vezérigazgató, öntöztési és mezőgazdasági minisztere

**ILLES ÁRPÁD**, a Magyar Tudományos Akadémia doktora, a Debreceni Egyetem Klinikai Központ Általános Orvostudományi Kara Belgyógyászati Intézetének igazgatóhelyettese, a Hematológiai Tanszék vezető egyetemi tanára

**LUKÁTS MIKLÓS** építész-mérnök, evangélikus lelkész, az egykori Miniszterelnöki Hivatal egyházi kapcsolatokért felelős politikai államtitkára

**OROSZ ATANÁZ**, a Miskolci Egyház megyei püspöke

**PÁRTAY LILLA**, a nemzet művésze, Kossuth-díjas és Liszt Ferenc-díjas táncművész, koreográfus, érdemes és kiváló művész, a Magyar Művészeti Akadémia levelező tagja, a Magyar Állami Operaház örökös tagja és mesterművésze

**RADNAINÉ FOGARASI KATALIN**, a Nemzeti Örökség Intézetének főigazgatója

**SZVORÁK KATALIN** Kossuth-díjas és Liszt Ferenc-díjas népdalénekes, előadóművész

**TARJÁNYI BÉLA** szentírásudós, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hituttományi Karának professor emeritusa, a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat ügyvezető elnöke

**VÉCSEI LÁSZLÓ** Széchenyi-díjas orvos, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Szegeci Tudományegyetem Általános Orvostudományi Kar Szent-Györgyi Albert Klinikai Központja Neurológiai Klinikájának tanszékvezető egyetemi tanára

*A nemzeti ünnep alkalmából kitüntettek teljes nevora a Magyarhírlap.hu oldalunkon olvasható.*

## Kossuth-nagydíj: Törőcsik Mari

Az idén a Kossuth-nagydíjat Törőcsik Mari, a nemzet művésze, kétszeres Kossuth-díjas színész kapta. Az indoklás szerint a pályafutása során kimagasló szakmai hozzáértéssel és alázattal megformált alakításai, ikonikus filmfőszerepek és felejthetetlen színpadi figurák sorát felvonultató, kivételesen gazdag

művészi életműve elismeréseként ítelték neki a kitüntetést. A színművész 1935. november 23-án született, számos kultikussá vált filmben játszott, több teátrumban dolgozott, 2002 óta a Nemzeti Színház tagja. (ZSRZ)



## „Csak belső hangra van szükség”

Müller Péter író, dramaturg Kossuth-díjat kapott: szerint minden olyan mű, amely igazságra törekszik, inspiráció.

- Miként tekint a most átvett elismerésre?

- Nem szoktam visszatekinteni a pályámra, de most kellett. Nagy boldogság ez számomra, mert megkaptam a legnagyobb örömet, azt, hogy az olvasóim szeretnek, és ez most egy olyan elismerés, ami ennek a következménye.

- Mi jelenti önnek az inspirációt?

- M i n d e n olyan mű, amely igazságra törekszik. Ami ihlet nélkül jön létre, az nem mű. George Bernard Shaw-t megkérdezték, hisz-e abban, hogy az Evangéliumot a Szentlélek inspirálta. Azt felelte, hogy amit nem a Szentlélek inspirált, azt el sem érdemes olvasni. Nincs másra szükség, csak belülről hallani a hangot, és vezetve lenni. (PG)



## Jézussal lenni a dicsőségben

Barsi Balázs ferences szerzetes a lelkeségi irodalmat gazdagító munkájáért vehette át a Széchenyi-díjat.

- Milyen érzés szerzetesként világi kitüntetést kapni?

- Amikor megtudtam, azt mondtam, persze, hogy elfogadom, mert nagyképeség lenne visszautasítani. De küszködtem vele, végül kisegített a Szentírás. Márk evangéliumának 10. fejezetében Jakab és János azt mondja: „Uram, add, hogy veled legyünk a dicsőségben.” Jézus pedig nem szidja meg őket,

mert ott van benne, hogy vele. Tehát nagy feladat, hogy bármi emberi dicsőségben velem legyek, persze fontos szem előtt tartani, hogy a szenvedésben is velem kell lenni. Ez a csodálatos.

- Hogyan folytatja tovább a munkáját?

- Teljesen úgy, ahogy eddig, bár lehet, hogy akik szeretnek, és nem annyira hívők, azok most jobban odafigyelnek. De figyeljenek az Úrra, ne énrám! (SK)



## Az Operaház újrainvitására várva

Pártay Lilla Kossuth-díjas táncművész, aki a Magyar Érdemrend középkeresztjét kapta meg, Bulgakov-adaptációt tervez épp.

- Miként tekint erre az újabb rangos elismerésre?

- Meglepődtem, hogy még számom tartanak, nagyon jól esett. Nagy ajándékként tekintek erre az elismerésre, meg szeretnék ennek is felelni. Táncművészként huszonöt évvel ezelőtt befejeztem a pályát, azonban azóta alkotóművészként hat nagy koreográfiát készítettem.

- Milyen tervei vannak jelenleg, és mit igyekszik átadni a fiataloknak?

- Bulgakov: A Mester és Margaritáját szeretném színpadra állítani, bízom benne, hogy az Operaház felújítása minél hamarabb elkészül, és lesz még energiám rá. Nagyon küzdelmes ez a pálya, de soha nem lefele kell nézni, hanem felfelé. A pályám azt igazolta, hogy akkor mentem előbbre, amikor magam mögött tudtam hagyni a sérelmeket. (PG)



## „Erősek vagyunk, ha összefogunk”

Szvorák Katalin Kossuth-díjas előadóművész, akit a Magyar Érdemrend középkeresztjét kapta, a szolgálatot tartja feladatának.

- Milyen érzés ismétlen komoly állami elismerést átvenni?

- Mindig különleges alkalom, amikor az ember díjat kap, akár a Kossuth-díjat vagy most ezt a középkeresztet. Úgy érzem, azért születünk, hogy megtaláljuk az utat, amivel szolgálhatjuk az embereket. A dalokon keresztül azt próbá-

lom hangsúlyozni, hogy mennyi minden köt össze minket ebben a régióban, és úgy vagyunk erősek, ha összefogunk.

- Most milyen tervei vannak?

- Áprilisban jelenik meg a Dalüzenet című lemezem, amely összegzése az elmúlt negyven évemnek, és több nyelven énekelek rajta, a közös dallamokat kiemelve. Augusztus 20-án Szentendrén fogom előadni élőben. (SK)

